BASIT DOGRUSAL REGRESYON

Basit dogrusal regresyon testi normal dagilmis, hakkinda aralikli/oranli Slgekle veri
toplanmis iki degisken arasinda dogrusal iliski olup olmadigini test etmek i¢in kullanilir

Degiskenlerden biri tahmin (bagimsiz degisken), digeri sonu¢ (bagimli degiskendir)
degiskenidir
Or., dgrencilerin matematik puanlarina bakarak fen puanlarini tahmin edebilir miyiz?

SPSS Yardimiyla Regresyon Analizi

ORNEK: Derste coziilen o6rnek iizerinden, calisanlarin tecriibeleri ile, saatlik iicretleri
arasinda bir iliski olup olmadigim test edelim. iliski var ise, bunun tahmin modelini (basit

dogrusal regresyon formiiliinii) bulalim.
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1 % 12 0 0 17 7.50
2 4 13 0 0 9 13,07
3 g 10 1 0 27 445
4 12 9 1 0 30 6,25
5 13 9 1 0 29 19,98
6 14 12 0 0 a7 7.30
7 17 11 0 0 16 3.65
8 20 12 0 0 g 3.75
g 29 11 1 0 14 4 50
10 23 6 1 0 45 575
11 25 10 0 0 30 6.50
12 28 8 0 0 19 4.70
13 3 12 0 0 36 10,67

Yukarida oluﬁsfurdugumuz data gérﬁnﬁmﬁnde;; egitin; Ve iicret kolonlar1 kullanilacak.

Daha sonra SPSS programinda: Analyze -> regression-> linear’1 se¢in
e Burada, bagimsiz degisken olarak "egitim" i1, bagimli degisken olarak da "iicret"i se¢in.
(Clinkii, bagimli degisken (iicret), bagimsiz degiskene (egitim) bagli olarak degisken
degiskendir)
o Daha sonra, Statistics sekmesinden Estimates, Descriptives ve Model fit segeneklerini
isaretleyin
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Cikan tablo, sizin sonug tablolarinizdir.

Correlations

egitim_
durumu ucret
Pearson Correlation  egitim_durumu 1,000 ,452
ucret ,452 1,000
Sig. (1-tailed) egitim_durumu . ,000
ucret ,000 .
N egitim_durumu 200 200
ucret 200 200

Correlations (Korelasyon) tablosunda yer alan Pearson Correlation satirinda yer alan 0,452
katsayis1 (R), korelasyon katsayisidir. Yani, egitim ile alinan {cret arasinda, ilgili
ornekte %45 pozitif bir iligki vardir.

ANOVA tablosuna bakildiginda ise, ANOVA testinde F degerine veya Sig. degerine
bakilir. Sayet Sig. degeri < 0,05 ise, model istatistiksel olarak anlamlidir. Yani
regresyon modeli en iyi in aract olarak ortalamalar1 kullanmaktan daha iyidir.
Regresyon modeli, bir tahmin li ya da iliskiyi istatistiksel olarak anlamli sekilde
test eden bir model olarak kullanilabitin.Ornegimizde bu deger 0,000 oldugundan,
model istatistiksel olarak anlamli bir modeldir:

ANOVA®
Sum of
Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 81,885 1 81,885 50,967 ,0002
Residual 318,115 198 1,607
Total 400,000 199

a. Predictors: (Constant), ucret
b. Dependent Variable: egitim_durumu

Sonug tablolarinda yer alan son tablo ise Coefficients (katsayilar) tablosudur. Bu tablo,
y=a+Px dogrusal regresyon modelinde bizlere a ve 3 katsayilarini veren tablodur. Tablodaki
Unstandardized Coefficients kolunu, B kolonunda Constant satirinda yer alan 1,849 rakami,
modelin a sabit katsayisini verir.



Coefficients?

Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
Model ~B...., | Std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) -:. 1,849 “: ,184 10,021 ,000
ucret Ay 017 452 7,139 ,000

a. Dependent Variable: egitim;d mu

Tahmin modelimizin B katsayisini ise, dardized coefficients--> Beta kolonunda yer alan
say1 verir. Bu rakam 6rnegimizde 0,'dir. Bu rakam yorumlanacak olursa, egitim durumundaki
her 1 yillik artig, alinan saatlik iicreti 0,123 TL arttirmaktadir. (Yani ortaokul mezunu ile lise
mezununun aldig saatlik {icret arasinda, 0,123x4=0,5 TL fark olacaktir)

Olusan tahmin modelimiz, y= 1,849 + 0,123x seklindedir. Yani, lise mezunu bir kisi (12 yil
egitim almuisg biri), y= 1,849 + 0,123 x 12 = 3,3 TL/Saat lik {icret alir.



